

# 云霄乡讯

总第442期

2023年 第1期

1月6日

星期五

农历壬寅年十二月十五日

中共云霄县委宣传部主管 云霄县融媒体中心主办 主编：石晓窗 邮箱：yxxxs1@126.com

刊号：CN-35(Q)第0026号

产业发展 城市文明 乡村振兴

## 云霄县委经济工作会议召开

本报讯（朱乔桢 朱淮杰 徐荫园）1月6日，云霄县委经济工作会议召开，会议的主要任务是，深入学习贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，认真落实省委、市委经济工作会议要求，总结2022年全县经济工作，安排部署2023年经济工作任务，激励和动员全县上下踔厉奋发、勇毅前行，为加快建设现代化富美新云霄而努力奋斗。

县委书记蓝良木主持会议并讲话，县长沈顺来作具体部署。县人大常委会主任林达祥出席。

蓝良木指出，成绩来之不易，要从实践的角度总结发展经验。

2022年，挑战超出预期，全县上下克服了自然灾害、疫情冲击、经济下行等各种不利因素的影响，战胜了前所未有的艰难险阻。

2022年，机遇千载难逢，云霄充分把握省纪委监委挂钩帮扶的契机，扎实开展“产业发展项目建设攻坚年”活动，掀起了蓄势拓局的崭新篇章。

2022年，群众期盼热切，云霄强力推进农村人居环境整治，实施“拆旧拓新”竞赛，深入开展全国文明城市创建，书写了温暖人心的民生答卷。

2022年，措施有力有效，建立了县乡村“六个一”工作机制，开辟了“一套机制、十二个指挥部”“十二个专项行动”等主战场，夯实了干事创业的坚实基础。从更广视野、更深层次看，目前全县经济发展方向更加明晰，稳步向好的基础更加坚实，干事创业的氛围更加浓厚，正发生一些标志性、转折性、趋势性的可喜变化。

蓝良木强调，奋斗成就未来，要用务实的举措提升发展效益。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好经济工作具有重大意义。

2023年云霄经济工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实中央和省委、市委经济工作会议精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，统筹发展和安全，促进经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动现代化富美新云霄建设取得新进展、新成效。

要重点抓好六个方面的工作：一要聚焦经济发展，坚持稳中求进，在产业共兴上求突破。要提升能级强产业。做强做优“清洁能源、电子信息、食品制造”三大主导产业，培育壮大战略性新兴产业。要招引策划项目。强化产业链、产业集群招商、以商招商，建立链长制，实实在在引进一批项目。同时要聚焦中央支持的关键领域，积极策划一批打基础、利长远的好项目。要火力全开促进度。抓牢今年175个总投资1864.3亿元、年度计划投资201.2亿元的县级以上重点项目，全力做好规划、审

批、要素等各项服务保障，做到早开工、快竣工、快投产。要激活市场扩内需。推动“食、住、游、购、娱”加快恢复，举办“枇杷节”“杨桃节”等活动，激发市场主体活力。二要聚焦环境提升，坚持建管并重，在城乡共美上求突破。要推动文明城市提级扩能。积极融入漳州南部都市圈建设，按照“东进南联北承”思路扩大城市框架，全面推进以县城为载体的城镇化建设。深入开展全国文明城市创建，打造最好的形象、最佳的状态、最美的环境，建成漳州南部的“目的地”。要推动美丽乡村提标扩面。坚信环境能改变人、人能改变环境，继续把人居环境整治作为一项民心工程、德政工程、潜绩工程牢牢抓在手上，按照五年行动规划，对照“八个一”工作机制，持续开展“拆旧拓新”竞赛，让城乡一年有变化、两年上台阶、三年大变样，建设宜居宜业和美乡村。要推动精品旅游提档升级。谋划成立旅投公司，制定全域旅游景区规划，培育生态旅游、文化旅游、康养旅游等新业态，提升“漫步云霄”品牌。三要聚焦改革创新，坚持激发活力，在变革共融上求突破。要大力优化营商环境。扎实推进“放管服”、国有企业等重点领域改革，深入实施用地扩容增效专项行动，持续开展“百名干部挂百企”活动。要全力激发创新动能。推进“云聚英才四大工程”，着力培育一批“单项冠军”“专精特新”企业。要全面构建开放格局。大力培育外贸主体、外贸业态、外贸市场，推动外贸保稳提质。发挥云霄作为台胞主要籍地、开漳文化重要发祥地优势，谋划筹备开漳圣王文化节，推动云台各领域合作。四要聚焦发展三农，坚持稳产增收，在振兴共富上求突破。要切实抓好现代农业这个重点。深入贯彻落实习近平总书记在闽工作期间到云霄调研时提出的“走产业化道路，加快推进现代农业”等重要指示要求，突出国家地理标志产品保护示范区的优势，深化地标品牌建设，推动特色优势产业全链条升级。要切实抓好农民增收这个核心。严格落实“四个不摘”要求，积极拓宽农民增收致富渠道，推动农村资源变资产、资产变资金、资金变资本，培育更多十亿强镇、亿元强村。要切实抓好示范带动这个关键。推进省级乡村振兴特色小镇及试点村建设，以点带面，形成示范带动效应，走出一条具有云霄特色的乡村振兴之路。五要聚焦人民至上，坚持尽力而为，在幸福共享上求突破。要突出重点补短板。加快推进新县医院、中心城区污水治理提质增效工程进度，推动新中医院、新一中高中部、新职校等开工建设。要尽力而为早谋划。坚持每年都办好一批为民办实事项目。要量力而行求实效。根据实际财力精打细算，分清轻重缓急，把好钢用在刀刃上，让老百姓更有获得感幸福感。六要聚焦安全发展，坚持底线思维，在和谐共治上求突破。要科学精准抓好疫情防控，确保疫

情防控平稳转段和社会秩序稳定。要全力以赴保护生态环境，做好第三轮中央环保督察迎检的各项准备工作。要守住守牢耕地保护红线，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。要毫不松懈抓实安全生产，严格落实领导“一岗双责”和“三管三必须”原则。要坚决维护社会和谐稳定，扎实做好信访维稳、社会治安防控、防范化解重大风险等工作，建设更高水平的平安云霄。

蓝良木强调，作风决定成败，要以充足的干劲强化发展保障。要坚持正确方向抓落实，结合实际创造性贯彻好党中央对经济工作的重大决策部署，保证经济沿着正确的方向发展。要健全工作机制抓落实，结合实际不断健全完善、优化提升工作机制，真正用机制管人管事，从制度层面强化保障发展。要提高能力水平抓落实，通过自觉加强学习、走出去对接、深入开展调研，使工作思路和措施更加符合云霄实际、符合群众愿望。要勇于担当作为抓落实，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的优良作风和向东渠先进事迹，一级带着一级干，以各自工作“小成”推动全县工作“大胜”。

就统筹抓好岁末年初工作，蓝良木强调，要围绕“开门红”“开门稳”，制定好、落实好2023年一季度各项政策措施。要扎实抓好今冬明春农业生产，及早谋划好春耕备耕工作。要扎实做好“双节”市场保供稳价、困难群众走访慰问工作。要毫不松懈维护社会大局安全稳定，因时因势优化疫情防控措施，确保平稳渡过疫情峰值。要时刻绷紧安全生产这根弦，坚决遏制重特大事故发生。要加强矛盾问题排查梳理，努力将矛盾纠纷就地化解在基层、化解在萌芽状态。要深化打假治乱“冬春攻势”专项行动，严厉打击涉假涉诈等违法犯罪，切实保障人民安居乐业、社会安定有序。

沈顺来强调，要把握县情，进一步明确发展方向。云霄正处于产业发展爬坡期、公共财政困难期、城市建设突破期、乡村振兴瓶颈期、社会治理创新期，准确研判自身定位，是当前精准分析形势、有效推动发展的基础。要精准发力，全面做好经济社会全方位高质量发展文章。围绕县委确定的“产业发展、城市文明、乡村振兴”三大重点任务，以抓重点、抓关键带动全局发展。一是实施“三大工程”，构建现代产业体系。要实施“稳农业”工程，牢牢把粮食安全主动权，加快发展现代农业，大力实施“互联网+现代农业”行动。要实施“强工业”工程，建立产业“链长制”，加大扶工助企力度，做强园区平台，继续加大企业梯度培育力度，培育一批行业龙头、专精特新“小巨人”、单项冠军企业。要实施“活商贸”工程，用足用好“全闽乐购”“乐购漳州”等一系列省、市促消费措施，引导金融机构加大贷款展期和续贷支持，加快服务行业消费复苏；做好做深

海洋文章，重点推进山前中心渔港及长洋、人家二级渔港（二期）建设；积极做好应对“后疫情”时代旅游发展准备，抓好“乡村游、红色游、温泉游”三大提升工程。二是打好“三大战役”，突破高质量发展瓶颈。将项目建设、城乡建设、国企改革三件事作为全年经济挑重担、破瓶颈、突困局的关键抓手，不断开创经济高质量发展新局面。要打好项目攻坚战。抓好储备、谋划项目，强化调度、推进项目，以有效项目投资拉动经济增长。要打好城乡建设持久战。城市方面，加快推进“大城关”战略，加快顶溪-中柱和将军大道以西两大片区开发建设，进一步加快滨北新区扫尾攻坚，推动南湖周边企业“退城入园”；乡村方面，坚定不移推进乡村振兴，大力实施农村基础设施提升行动，统筹推进“五个美丽”创建；要打好国资国企改革战。理顺机制体制，盘活国有资产，强化市县国企协同联动，不断做大国企平台，提升资本运营管理的水平。三是提升“三大能力”，持续优化环境增强后劲。要提升要素供给能力。持续推进行政审批制度改革，畅通政企沟通桥梁，常态化落实好核电政企联席会、企业家沙龙等制度。要提升生态治理能力。突出抓好中央、省级环保督察问题整改，持续抓好漳江流域断面水质达标整治，加快中心城区污水治理提质增效项目建设。要提升民生保障能力。落实落细就业扶持政策，着力补齐教育、医疗短板，持续推进低保、养老保险、退役军人优抚优待等社会保障扩面提标，全力办好为民实事。四是严防“三大风险”，全力夯实稳发展基础。要严防市场风险，规范政府资金管理，切实兜牢“三保”底线；规范市场秩序，加强重要民生物资稳价保供工作。要严防社会稳定风险，抓好疫情防控工作，将疫情防控由“防”转向“治”；强化社会治理，严厉打击制售假烟、电信网络诈骗、黄赌毒、盗抢骗等违法犯罪行为，加大信访积案化解力度。要严防安全生产风险，全面排查整治道路交通、渔业船舶、城镇燃气、危化品、烟花爆竹等重点领域安全隐患，坚决防止重特大火灾事故发生。要抢抓开局，千方百计确保“开门红”。要圆满完成年底收官，密切关注“七比一看”竞赛和经济指标运行，及时查缺补漏，力争最好结果。要全力确保“开门红”，用足用好市出台的“一季度经济稳增长八条措施”，引导更多企业、商家春节期间不停工、不停产、不停业。要全面做好竞赛准备，尽快制定具体实施方案，确保各项工作开好头、起好步。要用心用情关心群众生活，深入开展拥军优属、扶贫济困、走访慰问、专项救助等活动，确保困难群众安心过年、温暖过冬。

县委、人大常委会、县政府、县政协班子领导成员及调研员，法院院长、检察院检察长、红树林管理局局长；各乡镇（开发区）党政主要负责同志；县直各单位主要负责人等参加会议。